

# “全国最美志愿服务社区”金斗社区 居民乐当志愿者

城市里很多居民只知楼盘、小区,缺乏社区概念,而福建省福州市台江区洋中街道金斗社区,在居民心中却很有存在感——敬老、扶幼等志愿服务活动层出不穷,项目化的志愿服务活动长年不断。在这个社区,“有事找志愿者,有时间当志愿者”的理念已经形成,志愿服务活动营造出邻里互助、温馨和谐的家园氛围,社区也被评为“全国最美志愿服务社区”。

## 一起议事,一起做事

“我们通过居民自治,凝聚了人心,激发了社区居民共建美好家园的热情。”金斗社区党委书记陈艳介绍说,在这里,居民自治不是一句空话,而是有“五事工作法”的机制保障,即“听群众说事、让群众议事、帮群众理事、向群众晒事、邀群众评事”。

社区里的金安公寓,是典型的老旧小区,有居民提议加装电梯。为了这事,社区召集住户开了好几场民主协商会,邀请大家来议事。“加装电梯是一件意见分歧很大的事情,通过集体议事,居民达成了一致,作出了决策。”陈艳说,目前,金安公寓的第一梯位已加装完毕,反响良好,其它小区纷纷来取经。

议着议着,居民之间心近了,“共同为社区做点事”的想法冒了出来。社区为此专门成立了“邻里走访团”,定期深入每家每户,发放各类议题相关问卷,探讨存在问题和解决方案。

今年5月,5名居民自发组建起一个亲子绘本公益团体——“绘声绘色故事家”。“我们每两周举行一次户外故事会、社区主题故事会,定期深入每家每户,发放各类议题相关问卷,探讨存在问题和解决方案。”

住在同一个社区却互不相识的孩子们,如今可谓形影不离了。“绘声绘色故事家”一位发起者说,该公益团体的队伍正不断壮大,目前已有9名骨干和20名志愿者。

## 社区搭台,居民唱戏

“我也想当志愿者,可不知道自己能做啥。”“我时间不多,能不能就在社区里服务?”……在一场议事中,面对居民们的茫然与提议,金斗社区给出了明确的答案——志愿服务项目化运作,居民可以自主选择参与项目。

金斗社区与台江区第三中心小学、福州八中等学校相邻,住着很多陪读的全职妈妈。去年,社区党委与福建师大社工系确立合作关系后,以辖区女性居民为主要服务人群,以项目化的方式运作,开展了为期一年的“乐妈优势力社区添活力”项目,专门举办艺术

插花、零基础油画等课程,丰富全职妈妈们的生活。

与此同时,“理想社区”“邻里互助建家园”“垃圾不落地”……以一个个项目为中心,金斗社区给居民们搭建起参与志愿服务的有效平台,并通过“引进来”等方式,不断提升社区志愿服务的水平。

## 各有所长,各尽其能

金斗社区的微信公众号,经常发布面向社区居民的免费活动信息,而很多活动的发起人、主讲人,本身就是社区居民。他们各有所长,各尽其能,催化出一项项志愿服务活动。

23岁的冯丽晨,曾经教过尤克里里。去年,她毛遂自荐,希望能在社区开设尤克里里公益课程,很快,社区微信公众号就发布了报名信息。“我本来计划教小朋

友,没想到最热心报名的是‘妈妈团’。”冯丽晨说,“我特意选择了《送别》《欢乐颂》等她们熟悉的曲目,大家学得很认真,大家也从原来不认识的邻居变成了好朋友。”

金斗社区对热心居民还有激励措施,“为鼓励更多居民加入志愿者队伍,我们引入‘时间银行’激励机制,以家庭为单位,每户可领到一本‘时间银行存折’,由专人负责登记确认居民参加志愿服务时长,最后可折算为积分,到爱心超市兑换生活物资和体验券。”陈艳介绍说。

未来,金斗社区的志愿服务项目将更加多姿多彩。“今年,我们继续以‘高校社区’的形式,为金斗社区提供人才及技术支持,启动新一轮合作项目,与社区一起探索治理创新之路。”带队与金斗社区开展合作的福建师范大学社工系教师温谋富说。

(据福建文明网)

## 『互联网+献血平台』 值得借鉴推广

余明辉

“互联网+昆明无偿献血服务平台”9月1日上线运行。

据报道,“互联网+昆明无偿献血服务平台”的正式上线,是昆明地区无偿献血宣传和服务领域划时代的新举措,能为献血者和爱心人士提供更多、更新、更便捷的优质服务,将成为无偿献血公益事业持续健康发展的又一助推剂。只需动一点手机,就能够即时生成个人电子献血证,显示献血历史足迹,并可上传照片生成宣传海报,一键分享朋友圈,为无偿献血代言。此外,该平台上线运行后,还可实时查看献血基金各子项目的运行情况。

由此可见,“互联网+献血平台”不但对献血者献血、用血报销等是一个便利,对相关献血信息的公开透明,方便公众查询,也是一个极大的便利;对下一步全社会献血爱心的激发,还是一个不折不扣的扎实举措。相对以往长期以来献血的相关管理来说,这无疑是一个巨大的进步,值得关注和肯定。

我国从1998年10月1日开始实施《中华人民共和国献血法》,以法律形式确定了无偿献血制度。实施无偿献血以后,全国自愿无偿献血占临床用血的比例从1998年的5%,上升到2009年的99%以上,到目前,献血、用血总体上实现了供需平衡。但是,目前这一平衡还处于一种“软平衡”状态,在一些特殊节点,特殊地区还屡屡出现“血荒”现象。所以,保护献血者的积极性,完善采血和血液管理机制,进一步激发社会的献血热情,才能真正告别“血荒”。

近年来,不少地方都持续采取许多有效措施,促进保护献血者的积极性。即便如此,目前无偿献血还是面临着不少明显问题,比如在互联网已经深入生活方方面面的时候,无偿献血方面却少有“互联网+”的举措,一方面给献血者造成诸多不便,造成献血、采血信息不能够及时互通,在一定程度上影响了即时献血采血的人群与数量;再比如,按照现有制度,献血者献血后,在一定时间和人群范围内,可以享受献血补偿,但申领献血补助却很麻烦。

更关键的是,按照现有的制度规定,一定范围、一定时段内献血、供血的信息不易或难以及时被社会获知,采血、供血等与献血有关的信息,还处于公开不及时、不全面、不到位等状态,一定程度上损害了社会的知情权,进而对社会献血积极性的激发,也会形成一定程度、一定范围的负面影响,造成献血总体参与率还不够高。所有这些问题的存在,都亟须采取有效的措施加以改进。

此次昆明上线实施的“互联网+献血平台”制度,在很大程度上解决了长期以来需要解决但却没有很好解决的难题,弥补了相关制度或措施的空白,既便利了献血与采血的即时互动,又极大地优化和便利了献血者日后的用血补贴程序,还很好地满足了社会对献血用血等诸多总体信息的知情权。可以说,“互联网+献血平台”为社会献血爱心插上了互联网翅膀,值得其它地方学习、借鉴乃至全面推广。

王兵来老师通过自己的行动,一次又一次向我们诠释了“志愿者”的含义。贡献余力,发挥余热,这些词已经不能用来形容王兵来老师的举动,在他的身后,更多的是一种大爱,是一种博爱精神,是文明漯河人、爱心漯河人的一个典型表现。

## “免费车票” 公益扶贫项目启动

本报讯(张远正)8月31日,“免费车票”公益扶贫项目在四川省群团组织社会服务中心正式启动。

在启动仪式上,“免费车票”公益扶贫项目负责人详细介绍了项目的背景、主要内容、项目目标等,并号召社会各界广泛参与支持,为保障贫困地区孩子安全上学出一份力。此外,四川省群团组织社会服务中心与安利公益基金会、腾讯大成网就“免费车票”公益扶贫项目签订了战略合作协议,爱心企业将持续为“免费车票”项目提供支持。

“免费车票”公益扶贫项目是共青团四川省委、四川省互联网信息办公室共同发起,由四川省群团组织社会服务中心和四川省青少年发展基金会共同实施的公益扶贫项目,项目旨在减少“四大片区”建档立卡贫困家庭的教育经费支出,提高贫困地区学生道路交通安全意识。项目初期将在凉山州普格、雷波、美姑3个县的10所学校进行试点,覆盖约1000名贫困学生。

## 江西支持贫困地区开展 扶贫志愿服务

新华社南昌9月3日电(记者 郭强)江西省扶贫和移民办近日发文称,江西将加快孵化培育扶贫志愿服务组织,通过购买服务、公益创投等方式支持志愿服务组织实施扶贫志愿服务项目。

江西省扶贫和移民办要求,各地在不违背社会组织管理法律法规基本精神基础上,适当放宽成立扶贫志愿服务组织所需条件,并在活动场地、活动资金、人才培养等方面提供优先支持,以激发扶贫志愿服务组织的积极性与主动性。

在此基础上,江西将鼓励志愿服务组织到贫困地区为贫困群众提供心理疏导、生活帮扶、能力提升、权益保障等专业服务,开展针对贫困村老人、残疾人、留守儿童、特困人员等的关爱保障工作,帮助他们化解生活中的困难。

## 无锡市滨湖区 上演“志愿嘉年华”

日前,江苏省无锡市无锡大剧院上演了一场由无锡市滨湖区文明办等单位主办的“说出你心声”朗读交流会志愿者专场活动。

本次活动以“志愿之光,映照心扉”为主题,举行了“无锡市滨湖区丹琼志愿服务中心”揭牌仪式,这标志着丹琼志愿服务队正式加入“滨湖公益”大家庭。此外,还表彰了10名滨湖区优秀慈善义工和15名公益团队优秀公益志愿者,并向他们颁发了纪念证书。

在本次活动中,青海、四川、无锡三地助学项目“说出你心声”最引人关注。无锡市滨湖区慈善基金会计划资助青海省民和县、四川甘孜藏族自治州、无锡市滨湖区等三地46名贫困小学生每人每年1500元助学金,活动当天便有13人被爱心人士认领受捐。

(据《慈善公益报》)



今年以来,浙江省建德市新安江街道每月不定期组织志愿者参与辖区文明劝导、治安巡逻、清洁家园等志愿服务活动,为促进社会和谐,文明城市建设发挥了积极作用。图为9月4日,志愿者们在罗桐社区参加清洁家园志愿服务活动。 宁文武摄

## 佛山顺德慈善文化月活动9月开启

2018年广东省佛山市顺德慈善文化月活动近日在顺德区慈善地标顺德和园内举办新闻发布会,以“行善有道,善传顺德”为主题的2018年顺德区慈善文化月于9月起开展,旨在庆祝改革开放40周年和“9·5”中华慈善日,深入宣传贯彻《中

华人民共和国慈善法》,弘扬慈善文化,展示慈善成果,对接慈善资源,营造全民慈善氛围,打造“慈善之都”的顺德名片,共享慈善发展成果,促进慈善事业健康发展的重要盛事。

据悉,此次顺德慈善文化月活动由顺德区慈善组织联合会

主办,以“行善有道,善传顺德”

为主题,联动了国家、省、市政府部门、慈善行业组织及区内相关政府部门、慈善组织、法定机构、社会组织等单位,围绕慈善月主题,结合自身慈善品牌,共同开展多达40场活动,覆盖顺德10个镇街,12大主题系列活动时长

贯穿整个9月。

此外,2017年度“顺德慈善奖”评比活动目前已进入社会评价环节,年度慈善人物、年度慈善组织、年度慈善企业等九个大奖项也将在9月7日举行的顺德慈善文化盛典上揭晓。

(据《慈善公益报》)

## 退休教师王兵来: 热心公益 发挥余热

唐会辰

他退休前是河南省漯河三中的一名政治老师,从事教师职业30余年;退休后,他是致力于社会公益事业的爱心人士,是孩子们眼中的“王爷爷”,是社区干部的好帮手、助人为乐的好邻里,他就是82岁的退休教师王兵来。

### 老年重站三尺讲台 精心开办道德讲堂

初见王兵来老师,老人精神矍铄,满头白发,热情开朗。虽已82岁高龄,但他依然反应迅速,思维敏捷。今年是王兵来老师退休的第20个年头,多年来,他一直致力于关心下一代的工作,从学校到社区、从励志到心理健康教育,他最关心的是下一代人的健康成长与快乐生活。

为了更好地关心下一代,他联系所在的受降路居委会,开办道德讲堂,为年轻人宣讲

马列主义、中华民族伟大复兴的中国梦、社会主义核心价值观的意义和价值,鼓励大家珍惜如今的幸福生活,努力为社会贡献出自己的力量。他教育孩子们要明白自己身上的责任与担当,而孩子们则亲切地称呼他为“王爷爷”。

### 暑期书法义务培训 倾囊相授发挥余热

“莫道桑榆晚,人间重晚晴”。王兵来老师还利用暑假时间,义务举办书法培训,在社区居委会物业办公室,几张桌子,几根毛笔,几方砚台和大张的宣纸,便是一个书法教室。“钩大致可以分为横钩、横折钩、横折弯钩……”王兵来老师正在教面前的十几名学生,这些学生中,小到六七岁,大到十来多岁,暑假期间每天上午王兵来老师都会在此讲授书法知识,这个书法培训班也会

一直开到暑期结束。

王老师自幼就酷爱书法,练就了一手好字。退休后,王老师发现孩子们在上学期间字体大多不稳定,便利用暑期指点孩子们,除毛笔书法外,还教孩子们硬笔书法。学生们劲头十足,到了下课的时间还会围着王老师问。王老师说,自己进行书法培训的想法其实很简单,就是想发挥余热,在有生之年把自己所学的技能倾囊相授,让更多的人从书法艺术中感受到中华传统文化的魅力。

### 心灵手巧义务修伞 热心“闲事”助人为乐

作为社区志愿者服务队的骨干,这位80多岁的退休教师经常活跃在各个志愿服务活动现场,清理街道,打扫卫生。不仅如此,他还主动加入受降路社区组织的“闲事会”,义务为社区居

民排忧解难。

有一次,他看到楼下有修伞的师傅在修理伞,便站在旁边观看,仔细琢磨其中诀窍。回家研究了一段时间后,他主动为大家修伞,为大家解决了不少小问题,渐渐地,他修的伞越来越多,有时一上午就能修四五把伞。王老师说:“熟能生巧,现在就算伞出了大毛病,我也能修好。”王老师为大伙儿义务修伞的举动,得到老伴的大力支持,老伴经常笑眯眯地对居民说:“伞坏了,别扔,都拿来,我们帮你修。”在这样的义务付出中,王老师的笑容越来越灿烂。

王兵来老师通过自己的行动,一次又一次向我们诠释了“志愿者”的含义。贡献余力,发挥余热,这些词已经不能用来形容王兵来老师的举动,在他的身后,更多的是一种大爱,是一种博爱精神,是文明漯河人、爱心漯河人的一个典型表现。